МONOBELT
ременной фильтрующий пресс для отделения сапропеля от воды.





Ременной фильтрующий пресс Monobelt имеет совершенно новый дизайн. Он состоит из двух узлов: устройство предварительного загустения; грязевой пресса.

Устройство предварительного загустения производит первоначальную твердую / жидкую разделительную стадию - отбирает твердую грязь, концентрацией от 1 - 3% до 10 -18%. 

Грязевой пресс получает предварительно сгущенную грязь и разбрасывает на фильтрующее полотно через многочисленные преграды. В итоге, лишенное воды вещество становиться как грязевый пирог, спрессованный между полотном и цилиндром пресса. Выгруженный грязевой пирог может быть сухого твердого состояния 18-30%. 





Обширный опыт в обращении с сапропелем и озерным органическим илом позволил усовершенствовать ременной процесс, в котором используется единственный бесконечный ремень. Результаты работы ременного пресса подтверждают следующее: лучше производится осушение пирога, по сравнению с традиционным оборудованием, где используется та же ширина фильтрующего полотна, а также может быть достигнута более высокая пропускная способность грязи. 

Использование только одного полотна и уникальные конструктивные особенности машины позволяют осуществить более простое и быстрое обслуживание, что снижает эксплуатационные затраты. Выравнивание и натяжение ремня контролируется главной контрольной панелью с пневматическим приводом. Имеется сенсорный операционный монитор машины и остановка операций. Контрольная система позволяет автоматически управлять всеми элементами машины. Придерживаясь высоких стандартов, Monobelt машины изготовлены из высококачественной нержавеющей стали. 
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Belt width 800 mm 1.200 mm 1.500 mm
Flow max m’h* 2-8 3-12 5-20
Belt press (kW) 0,7 0,95 1,3
Wash pump (kW) 2,2 2,2 3
Weight (Kg) 1.100 1.450 2.200
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Типовая технология и типовой проект предприятия с данным видом оборудования и Спецификация оборудования поставляется на CD диске стоимостью 1000 руб. + пересылка. 

Оборудование поставляется при заполнении Опросного листа или по подготовленной технологии процесса (проекту). 

При необходимости Центр оказывает содействие и выполняет работы по проектированию производства с данным видом оборудования.  Стоимость проектных работ под конкретный объект производства с предлагаемым оборудованием колеблется от 120 до 220 тыс. руб. Поставляется на CD и бумажном носителе в 2 экземплярах.

Точная стоимость оборудования  и проектных работ определяется договором и требуемой производительностью по конечному продукту.

Наш адрес. 414018. Астрахань. ул. Ульянова, 67

Центр по сапропелю 
Факс для заказов (8512)592838. E-mail: danil(собака)astranet.ru

www.saprex.ru
