ТЕХНОЛОГИЯ ПРОИЗВОДСТВА И МОДУЛЬНО-МОБИЛЬНАЯ ЛЕНТОЧНАЯ СУШИЛКА STELA ДЛЯ САПРОПЕЛЯ


 

Гранулирование, сушка и охлаждение сапропеля  в одном модуле. Поставляется как в мобильном так и в мобильно-модульном исполнении.

Заключается в подготовке, экструдированию, сушке и охлаждению продукта в одном модульном комплексе.

Экономьте на расходах и на габаритах, но не на качестве. Непрерывная ленточная сушилка является по убеждению многих признанных экспертов лучшим процессом для равномерного сушения и охлаждения экструдатов. 

Варианты компоновки оборудования представлены ниже: горизонтального, вертикального, компактного исполнения
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• сушение перед укладкой для сушки и
• охлаждение после сушки готовых гранул
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Отходящее тепло и ароматические вещества из зоны охлаждения обратно на 100% возвращаются на сушку. Для поступающего и отработанного воздуха требуется единственная воздушная установка.

Центр проектирует комплексы по производству кормовых добавок на основе сапропеля производительностью от 0,5 до 2 тонн готовой гранулированной продукции в час. Конечный продукт обладает заданной влажностью, транспортабелен, фасуем в любую тару и на любом специальном оборудовании как в клапанные и открытые мешки, так и в полиэтиленовые пакеты и мягкие контейнеры.

Время подготовки проекта – 1. 1,5 месяца.  

Типовая технология и Спецификация оборудования поставляется на CD диске стоимостью 1000 руб. + пересылка. Оборудование поставляется при заполнении Опросного листа или по подготовленной технологии процесса (проекту). 

Стоимость проектных работ под конкретный объект с заданной производительностью по готовому продукту колеблется от 340 до 730 тыс. руб. Поставляется на CD и бумажном носителе в 2 экземплярах.

Точная стоимость оборудования определяется проектом и требуемой производительностью по конечному продукту.

Наш адрес. 414018. Астрахань. ул. Ульянова, 67

Центр по сапропелю 
Выходные: суббота,  воскресенье

Факс для заказов (8512)592838. E-mail: danil(собака)astranet.ru
www.saprex.ru
